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RESUMO

Este modelo apresenta o padrão de normalização e formatação que deve ser seguido para a análise e publicação das Comunicações Orais. É referência de norma para a construção do texto e bibliografia as normas da ABNT. Assim, solicitamos especial atenção ao padrão de formatação e orientações que seguem descritos neste modelo. Indicamos que o texto do trabalho a ser apresentado seja construído utilizando este arquivo (digitando o texto em substituição ao texto do modelo). O resumo do trabalho deve conter até 2.000 caracteres e ser digitado em parágrafo único, espaçamento simples, contendo a indicação do tema abordado, os objetivos ou problema de pesquisa, breve descrição dos procedimentos metodológicos utilizados, do referencial teórico e da discussão dos dados, e uma apresentação dos principais resultados.

Palavras-chave: Normas de publicação. Formatação. Modelo.

CONSIDERAÇÕES INICIAIS
Para a formatação e envio do texto: o arquivo deve ser construído e enviado no padrão Word (.doc), não ultrapassar 2 megas, utilizar fonte Times New Roman e não numerar as páginas.
O título do trabalho deve ser apresentado em negrito, caixa alta, fonte 14, centralizado (conforme apresentado neste modelo). O(s) autores são apresentados em fonte 12, à direita, seguido pela indicação da instituição e sigla. Em nota de rodapé deve ser apresentada a formação acadêmica, a atuação profissional atual e o e-mail do(s) autor(es), com fonte 10, espaçamento simples. O tema de referência do trabalho é apresentado abaixo da indicação do(s) autor(es).
O item Introdução deve inserir o leitor na pesquisa realizada, destacando os objetivos e/ou o problema da pesquisa.


OBJETIVO(S)
Elencar o(s) resultado(s) a ser(em) alcançado(s), diante de um desafio identificado. 


METODOLOGIA

	Descrever o caminho pelo qual o trabalho irá percorrer para alcançar o objetivo apresentado. Neste item, serão apresentados também o referencial teórico e/ou instrumento de coleta de dados.
Na construção do texto pedimos atenção às normas de citação: 
a) Citação direta, com mais de 03 linhas: recuo de 4cm, espaçamento simples, justificado, sem parágrafo, fonte 10.
b) Citação direta, com menos de 03 linhas: apresentada entre aspas, no corpo do texto. 
Os autores citados de forma direta ou indireta, por paráfrase, devem, obrigatoriamente, constar nas Referências do texto.
Tabelas e figuras devem ser referendadas e indicar a fonte, conforme exemplo abaixo:

Tabela/Figura 1 – Título (fonte 10)



Fonte:	


RESULTADOS ALCANÇADOS
	Descrever os resultados alcançados, com base no objetivo exposto e metodologia assumida.
 
CONSIDERAÇÕES FINAIS
Apresentar as considerações acerca dos resultados. Podem ser apresentados ainda os limites do alcance do trabalho apresentado e indicações para novos estudos.
Referências
Devem ser apresentadas em ordem alfabética, espaçamento simples entre linhas e espaçamento depois 15. Seguir as Normas de Referência da ABNT. 

