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Educar com esperança:
juntos, construímos um mundo novo

[bookmark: _9t5qhnk7vbmp]ANEC e CNBB lançam subsídios para celebrar o Dia do Professor 
[bookmark: _ksp3k0nxx0sn]O tema deste ano está ligado ao grande jubileu de 2025 e vai falar sobre "Educar com esperança: juntos, construímos um mundo novo".
A Associação Nacional de Educação Católica do Brasil (ANEC) e a Comissão Episcopal para Cultura e Educação da CNBB se uniram para disponibilizar às instituições educacionais e comunidades eclesiais um conjunto de subsídios para celebrar o Dia do Professor 2024. Com o tema "Educar com esperança: juntos, construímos um mundo novo", a iniciativa convida escolas, pastorais da Educação, dioceses, paróquias e comunidades a se juntarem em um movimento de reconhecimento e valorização do papel transformador dos educadores.
O material proposto insere-se no contexto do Jubileu de 2025, em que o Papa Francisco exorta a comunidade mundial a não desistir da esperança que brota da confiança em Deus. Ao promover uma celebração especial para o Dia do Professor, no dia 15 de outubro, a ANEC e a CNBB destacam o educador como um verdadeiro semeador de esperança e agente de transformação social, mesmo em tempos desafiadores. O objetivo é estimular iniciativas que celebrem a missão educativa e renovem o compromisso com uma educação que não apenas ensina, mas também inspira e transforma.
Entre as propostas para a celebração, estão sugestões de celebrações eucarísticas, encontros de oração e reflexão, cerimônias de reconhecimento aos educadores que se destacam por seu compromisso e a criação de murais de homenagem nas escolas e paróquias. Os subsídios incluem roteiros para bênçãos, postagens para redes sociais e uma mensagem oficial da Conferência Episcopal dos Bispos do Brasil (CNBB) assinada por Dom Gregório Paixão, OBS que é o presidente da Comissão Episcopal para Cultura e Educação.
"Educar com esperança é acreditar no potencial de cada estudante e na força da educação como caminho para um futuro melhor. É, acima de tudo, uma missão que nos une na construção de um mundo mais justo, solidário e cheio de possibilidades", afirma a Diretora Pastoral da ANEC, Ir. Carolina Mureb, reforçando que celebrar o educador é também celebrar a esperança que brota de cada sala de aula.
A ANEC e a CNBB convidam todas as comunidades escolares e eclesiais a aderirem a este movimento de celebração e a promoverem, no dia 15 de outubro ou próximo a ele, ações que expressem a gratidão e a valorização do trabalho dos professores.
Os materiais estão disponíveis no site da ANEC e podem ser utilizados por escolas, paróquias e comunidades que queiram se unir a essa proposta, promovendo momentos significativos de celebração e valorização da missão educativa.
Para mais informações e para acessar os materiais completos, visite: www.anec.org.br
[bookmark: _e0rm7u6g9xfn]Sobre a ANEC:
A Associação Nacional de Educação Católica do Brasil (ANEC) representa instituições educacionais católicas em todo o Brasil e promove uma educação comprometida com a formação integral, fundamentada em valores cristãos e na construção de uma sociedade justa e fraterna.
[bookmark: _8t0ikcag1o8z]Sobre a Comissão Episcopal para Cultura e Educação da CNBB:
A Comissão Episcopal para Cultura e Educação é o órgão da Conferência Nacional dos Bispos do Brasil responsável por promover, coordenar e acompanhar as atividades pastorais no campo da educação e da cultura, sempre em consonância com os princípios da fé católica e o compromisso com o bem comum.
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